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Σηµείωση: Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστή για τις πράξεις. ∆είξτε όµως όλα τα ϐήµατα της λύσης σας.

Κρατήστε 3 ψηφία στις πράξεις σας.

Κάποιες από τις δοσµένες απαντήσεις µπορεί να είναι προσεγγιστικές και να διαφέρουν από τις δικές σας

σε κάποιο δεκαδικό ψηφίο µετά το 2ο.

Ασκηση 1.

Στο Σχήµα 1, ένα ηχητικό κύµα µε µήκος κύµατος 0.4 m ταξιδεύει από µια πηγή (source) διαµέσου ενός σωλήνα
προς έναν ανιχνευτή (detector), και ακολουθεί δυο διαδροµές : ένα κοµµάτι του ταξιδεύει ευθύγραµµα ενώ ένα άλλο
περνά από έναν ηµικυκλικό σωλήνα, και ‘‘επανενώνεται’’ µε το πρώτο κοµµάτι. Στο σηµείο επανένωσης, τα δυο κύµατα
συµβάλλουν. Ποιά είναι η µικρότερη ακτίνα r του ηµικυκλικού σωλήνα που επιτρέπει να ακουστεί ένα ελάχιστο έντασης
ήχου στο σηµείο επανένωσης ;

Σχήµα 1: Σχήµα ΄Ασκησης 1.

Απ.: 0.175 m

Ασκηση 2.

Στο Σχήµα 2(α), τα ϕορτισµένα σωµατίδια 1 και 2 έχουν ϕορτία 20 µC το καθένα και ϐρίσκονται σε απόσταση d = 1.5
m.

(αʹ) Πόσο είναι το µέτρο της ηλεκτρικής δύναµης που ασκείται στο ϕορτίο 1 εξ αιτίας του ϕορτίου 2;

(ϐʹ) Αν τοποθετήσουµε ένα σωµατίδιο 3 µε ϕορτίο 20 µC στη ϑέση που δείχνει το Σχήµα 2(ϐ), έτσι ώστε να σχηµατίζεται
ένα ισόπλευρο τρίγωνο µε κορυφές τα τρια ϕορτία, πόσο είναι το µέτρο της ηλεκτρικής δύναµης που ασκείται στο
ϕορτίο 1 εξ αιτίας των ϕορτίων 2 και 3;

Απ.: (α) 1.6 N, (ϐ)2.771 N
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Σχήµα 2: Σχήµα ΄Ασκησης 2.

Ασκηση 3.

∆υο µεγάλες παράλληλες πλάκες χαλκού ϐρίσκονται σε απόταση 0.05 m και διαθέτουν οµογενές ηλεκτρικό πεδίο
ανάµεσά τους - δείτε το Σχήµα 3. ΄Ενα ηλεκτρόνιο αφήνεται να κινηθεί από την αρνητική πλάκα, ενώ την ίδια στιγµή
ένα πρωτόνιο αφήνεται να κινηθεί από τη ϑετική πλάκα. Αν αγνοήσετε τις ηλεκτρικές δυνάµεις που αναπτύσσονται
µεταξύ των δυο ϕορτίων, τότε σε πόση απόσταση από τη ϑετική πλάκα συναντώνται τα δυο ϕορτία ;

Σχήµα 3: Σχήµα ΄Ασκησης 3.

∆ίνονται : me = 9.11 · 10−31 kg, mp = 1.67 · 10−27 kg, |qe| = |qp| = 1.6 · 10−19 C.

Απ.: 2.726 · 10−5 m

Ασκηση 4.

∆υο σωµατίδια ϕορτίου q1 και q2 ϐρίσκονται σε αποσταση d επάνω στον άξονα x′x, µε το ϕορτίο q1 να ϐρίσκεται στη
ϑέση x = 0 και το ϕορτίο q2 στη ϑέση x = d. Το συνολικό ηλεκτρικό πεδίο που δηµιουργείται από τα ϕορτία είναι
µηδέν στη ϑέση x = d/4.

(αʹ) Σχεδιάστε τη ϑέση των ϕορτίων µε λεπτοµέρεια.

(ϐʹ) Αν V = 0 στο άπειρο, ϐρείτε (συναρτήσει του d) τα σηµεία του άξονα x′x στα οποία το ηλεκτρικό δυναµικό ισούται
µε µηδέν.

Απ.: (ϐ) ∆εν υπάρχουν τέτοια σηµεία.
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Ασκηση 5.

∆υο ηλεκτρόνια ϐρίσκονται ‘‘δεµένα’’ σε απόσταση 0.02 m µεταξύ τους. ΄Ενα τρίτο ηλεκτρόνιο ξεκινά µε αρχική ταχύτητα
u0 από το άπειρο και σταµατά ακριβώς ανάµεσά τους.

(αʹ) Πόση είναι η ηλεκτρική δυναµική ενέργεια του συστήµατος των δυο ϕορτίων ;

(ϐʹ) Πόση είναι η ηλεκτρική δυναµική ενέργεια του συστήµατος των τριών ϕορτίων ;

(γʹ) Πόση είναι η αρχική ταχύτητα u0 του τρίτου ϕορτίου ;

Απ.: (α) 1.152 · 10−26 J, (ϐ) 5.76 · 10−26 J, (γ) 318.06 m/s

Ασκηση 6.

Στο Σχήµα 4, γνωρίζετε ότι R1 = 100 Ω, R2 = 50 Ω, R3 = 50 Ω, R4 = 75 Ω, και η µπαταρία έχει ΗΕ∆ ε = 6 V.

Σχήµα 4: Σχήµα ΄Ασκησης 6.

Βρείτε όλα τα Ϲητούµενα ϱεύµατα στο κύκλωµα µε χρήση των κανόνων του Kirchhoff.

Hint: ΄Εχετε τρια ϱεύµατα, ϑα χρειαστείτε τρεις εξισώσεις.

Απ.: I1 = 24
475 Α, I2 = 3

95 Α, I3 = 9
475 Α.


